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台灣蛙類的生存及適應

1. 外型及顏色

蛙類的四肢和身體相接的方式屬於比較原始的狀態，膝或手關節落在身體外側，無法將軀幹抬高離開地面，因此以腹部貼地爬行的方式走路，走起來慢而且不靈活，相當不方便，尤其在逃命的時候，很難用走路的方式逃脫。因此跳躍成為青蛙最主要的活動方式，外型也朝向適應跳躍的方向發展。青蛙的後肢比前肢長很多，修長的後肢是名符其實的彈簧腿產生往前衝的力量，比較短的前肢則能減輕落地後的衝擊力。跳躍的原理如同壓扁的彈簧放鬆之後往外彈跳出去，而後肢的大腿、小腿及足部平常坐疊在一起就具有壓扁的彈簧功能。為了跳更遠，腰部的腸骨特別延長和薦椎相接並形成可動關節，這樣子青蛙跳出去以後，身體拉長更有衝力。長而有蹼的後肢也有助於游泳，讓牠們能夠悠游於水陸兩種環境。

樹棲性的蛙類，指（趾）端擴大成圓盤狀，指（趾）端腹面有肉墊形成吸盤，讓牠們可以靈巧地在樹上攀爬。亞洲熱帶雨林裡，有些樹蛙指（趾）間的蹼特別發達，跳出去後張開，如同降落傘般，協助牠們在樹間滑翔。通常在溪流活動或生殖的蛙類指（趾）端也具有吸盤，這是為了適應流水的環境，避免被沖走。

蛙類的體色及花紋，由皮膚真皮層的色素細胞排列方式及有無決定。蛙類的色素細胞有三層，表層是黃色素細胞，中間一層是虹彩細胞，底層是黑色素細胞。黃色素細胞內有胡蘿菠素等色素，產生黃色、褐色、紅色等顏色。虹彩細胞不含色素，但能反射光線，並濾掉藍光。當光透過這三層色素細胞反射出來並過濾藍色之後，形成綠色，因此許多青蛙呈現綠色調。有些綠色樹蛙的背面會有藍色小斑點，這是過濾藍色的虹彩細胞缺失所造成；黃色斑點的地方，則僅有黃色素細胞分布。蛙類顏色常隨環境變深或變淺，這是黑色素移動所造成。當黑色素擴散，顏色會變深；黑色素聚集，顏色則會變淺。變深或變淺主要受到光線及溫度的影響，暖和及光亮的時候會變淺，反之變深。

2. 皮膚及呼吸
大部分的蛙類在晚上活動，而且主要棲息在陰暗潮濕離水不遠的地方，這種生活習性和牠們的特殊呼吸系統有關。蛙類雖然有肺，但肺的結構簡單，僅是兩個薄壁囊狀結構，氣體交換的效率不高，因此必須另藉皮膚及口腔黏膜進行氣體交換。皮膚為了幫助呼吸，真皮層內有大量的多細胞黏液腺，並不斷的分泌黏液，讓皮膚經常保持濕潤狀態。但皮膚裸露僅有輕微的角質化，無法有效地阻止水分蒸發，因此為了減少蒸發，蛙類成為晝伏夜出的夜行性動物。

事實上，富含微血管的口腔黏膜才是蛙類的主要氣體交換地方。注意看蛙類平常休息的時候，口腔底部會不斷的上下震動，這時牠們在進行口咽腔呼吸。當鼻孔打開，口腔底部下降的時候，含氧的空氣從外鼻孔吸入口腔，然後和口腔黏膜的微血管進行氣體交換；反之，藉口腔底部上升，把含二氧化碳的氣體從鼻孔排出去。很多蛙類在被捕捉之後會緊閉眼睛四肢癱瘓裝死，但是口腔底部依然上下震動呼吸，藉此可以判斷死活。

3. 體溫及水分調節
蛙類是體溫隨著外界環境而變的外溫動物，一般而言，體溫的調節能力比較差。此外，牠們的體型小，活動和擴散能力差，因此多半分布在溫暖的熱帶及亞熱帶地區。台灣的三十種蛙類，也大多居住在平地及低海拔的山區，中高海拔山區比較不容易見到牠們的蹤跡。在寒冷的季節，蛙類會在土裡或水底挖洞冬眠。冬眠時，停止進食，體溫及代謝下降。在水底冬眠時，完全靠皮膚呼吸。台灣氣候溫暖，蛙類很少真正的冬眠，但到冬天會減少進食及活動，寒流來襲時也會挖洞躲藏，屬於短時間的蟄伏。夏天太熱的時候，蛙類也會躲起來減少活動，甚至會有夏眠的情況。

蛙類雖然過的是水陸兩棲生活，但不同的種類對水的需求及仰賴程度不盡相同。以台灣的蛙類為例，有些是終年住在水裡的水棲性蛙類，例如古氏赤蛙；有些是白天住在陸地晚上到水邊覓食的兩棲性蛙類，例如溪邊常見的斯文豪氏赤蛙；大部分則是在離水域不遠的樹林底層、草叢、灌叢或住家附近活動的陸棲性蛙類，像蟾蜍就是典型的陸棲性蛙類，皮膚粗糙比較耐旱。而陸棲性蛙類中，有些種類特別喜歡在樹上活動，例如綠色樹蛙白天常躲在遮蔽良好的葉片背部或基部睡覺，晚上則爬到葉面或樹枝覓食。

4. 食性及覓食
覓食是蛙類生活中最重要的活動，許多構造都和覓食有關，但其中最重要的是偵測發現食物的感覺系統，和捕捉、處理消化食物的消化系統。感覺系統中，眼睛是最重要的器官。蛙類的眼睛位於頭頂兩側，大而外凸，視野範圍較為廣闊，身體背後的物體也看得到。蛙類的視網膜上，除了感覺顏色的錐狀細胞、感光的桿狀細胞外，還有蛙類特有的綠色桿狀細胞，加強感光的能力，因此，蛙類在黑夜中也能看得很清楚。但是蛙類看東西的方法和我們不一樣，僅看到物體的外形輪廓，看不到細節；對會動的東西比較敏感，忽略靜物。因此，蛙類的食物必須是活的、會動的、比牠嘴巴小的動物，例如螞蟻、蚊子、果蠅、小甲蟲、蚯蚓等。蛙類也吃魚苗，甚至吃體型比較小的青蛙。

蛙類白天半躲在樹洞、草叢、石縫或泥洞中休息，晚上才會就近到比較空曠的地點覓食。蛙類找尋食物方式有坐等型及主動出擊型兩種。蟾蜍是坐等型的代表，牠們常常會整晚守在同一個地點，耐心的等待食物自動送上門來。赤蛙科種類則會變換地點，主動的搜尋食物，屬於主動出擊型。

舌頭是蛙類捕捉食物的利器。蛙類的舌根固著在口腔底部的前端，舌尖游離，平常收起來伸向後方。捕食時，舌尖迅速外翻，將小蟲、蚊子等食物黏回口腔，整個過程大約0.15秒，肉眼幾乎看不到。不過當食物比較大時，例如蚯蚓，牠們也會爬到食物面前以口就食，然後用手協助把蚯蚓塞進嘴裡，並去除沾在蚯蚓身上的泥巴。蛙類僅上頷有齒（蟾蜍、狹口蛙類上頷也無齒），但齒小而細密無咀嚼功能，只有防止食物脫落的作用。蛙類將食物吃進嘴巴之後，常常會再用力眨一下眼睛，幫助吞嚥食物。由於蛙類的眼球和口腔間沒有骨片相隔，當蛙類特有的一條眼肌收縮時，眼球會陷入口腔內，藉此把食物擠壓進咽喉。蛙類的口腔有黏液腺，但僅用來潤濕食物，不具有消化功能，主要的消化作用是在胃部進行。成體肉食性，腸道比較短；幼體蝌蚪素食性，腸道長而捲曲。
5. 天敵及防衛
蛙類是生態系食物網中重要的一員，因為牠們是許多種動物的食物來源。牠們面對的天敵包括蛇、烏龜、蜘蛛、猛禽、水鳥、肉食性魚類、哺乳類等，甚至同類也會自相殘殺。

皮膚的毒腺是蛙類最厲害的防禦武器，但除了部分箭毒蛙、蟾蜍有這種武器配備，大部分的蛙類都僅能藉皮膚的保護色或保護花紋來做被動的防禦。保護色最佳的例子就是許多棲息在樹上的樹蛙背部呈現綠色，在地上活動的赤蛙則以褐色或棕色調為主，這都是為了和環境顏色相配合，達到隱蔽的效果。棲息在樹林底層落葉堆中的角蟾，身體褐色，眼睛上方及吻端突出形成「角」，使牠們的外型看起來像一片葉子。許多蛙類身上都有花紋，乍看很醒目，卻具有保護效果。例如許多蛙類頭部的眼睛及鼓膜部分有深色縱帶，看起來像帶著黑眼罩，事實上這條黑眼罩是為了遮住頭部重要的感覺器官，避免遭受攻擊。此外有些青蛙的四肢有深色橫紋、體側有縱向花紋、或者在背部中央有一條淺色背中線將身體分成兩半，這種花紋主要是為了打破身體原有的輪廓，讓青蛙看起來不像青蛙應有的外型，干擾天敵本能的覓食印象。某些青蛙的大腿內側有醒目的顏色或特殊花紋，而且僅在跳躍或游泳時露出來，例如莫氏樹蛙的大腿內側紅色，白頷樹蛙的的大腿內側及腹側有網狀花紋。當青蛙逃跑時，突然露出不一樣的顏色或花紋，將使隨後追捕的天敵感到迷惑，以為把獵物追丟了呢。

